

## 夏雨

天，黑了，风，吹了，人们赶紧向家的方向走去；鸟，躲了起来，花，低下了头，一场大暴雨即将来临。

闪电，出现了。天空黑漆漆的，忽然一道银白色的闪电划过天空。随后，雷，响了，“轰隆隆，轰隆隆”，如同在打架子鼓，不停地敲击着，演奏着，把大地都震得颤动起来，好像在和闪电开摇滚音乐会。闪电一道接着一道，雷一声接着一声，好像没有感觉到累一样，一直不肯停歇。

雨，来了。“哗哗哗，哗哗哗”，大雨终于下下来了。硕大的雨珠从天上滚落进湖里，溅起了一朵朵水花，如同无数颗水晶闪烁着耀眼的光芒。雨珠不断地从屋檐滑落，一滴又一滴落在了地面上，宛如一串晶莹剔透的玉珠子，美丽极了。雨点打在窗玻璃上，“嗒嗒嗒，嗒嗒嗒”，它们向下流去，形成了一幅美丽的窗花。

雨，渐渐小了。调皮可爱的小雨滴们在树叶上荡秋千，在雨伞上玩滑梯，在窗玻璃上画画，在……

雨，停了。地上四处都是小水坑，它们宛如一面面小镜子，映照着我们美丽可爱的世界。一道彩虹挂在天边，花儿害羞地抬起了头，树又挺直了身子，鸟儿快乐地歌唱。花儿吮吸着未干的雨水，一滴滴水珠悠闲地躺在绿色的树叶上，享受着太阳散发出的温暖，蝴蝶飞了出来，闻着草儿的清香和花儿的芳香。原本宁静的街道一下子又热闹起来了，人们提着大包小包在街道上走着，笑声充满了整个大街小巷。

我爱夏天的雨，它们是调皮可爱的小精灵，它们也是滋润大地的甘露。

四川省成都市天涯石小学  
五年级2班 孙予宸  
指导老师 曾秋阳

## 疫情下的志愿者

我的家在上海，在新冠肺炎疫情暴发的第三个年头，我经历了毕生难忘的“大上海保卫战”。4月初，为遏制新冠病毒的传播势头，我们小区采取了严格的封控管理措施，所有居民进行居家隔离。

在从未有过的状况面前，每一个人都有些措手不及，许多家庭都还未做好囤积物资的充分准备。面对急迫的生活需求，小区居委会发出告示，招募志愿者为大家解决物资购买和运送上门的问题。我所在的小区是一个老小区，年轻住户比较少，而且人口多、楼层高，大家都在担心是否能招募到足够数量的志愿者。令人意外的是，面对突如其来的考验和挑战，有很多人毅然选择逆行而上。“我志愿报名成为志愿者”“我有渠道帮大家团购物资”“我可以胜任搬货任务”……

一句句铿锵话语道出了责任与担当。就这样，大家用实际行动互相影响，报名志愿者的人数越来越多，我的爸爸也成了其中的一员。虽然比起医护人员，爸爸仅仅是在运送物资方面付出了微薄之力，但是我们却离不开他们，因为每一位站在岗位上的志愿者都有他们不可或缺的职责。

经过近一个月的封控，在全体居民勠力同心的坚持下，我们小区终于迎来了出户活动的时刻。走在小区里的道路上，大家舒展着筋骨，东看西看，一切都是久违了的模样。小区里因为很久没有人的行踪，路上散落了一地枯叶，杂草也从石缝中钻出，肆意地生长。面对这样的情形，居民们仿佛心有灵犀，不等居委会发话，就自行安排人手去清扫道路。还有那些久未出门的男同志们，一

个个头发长得老长。一位曾经开过理发店的大叔主动请缨，自愿拿出自家的工具，为男同志们免费理发。在和煦的阳光下，一行人整齐地站在小广场上排队，大家相隔一米的距离，虽然戴着口罩，却藏不住脸上温馨的笑意，也挡不住浓浓的温情。

人生难免有风雨和荆棘，但也总会有那么一群人，在他人需要帮助的时刻，无私献出自己的一份力。疫情下的志愿者们，和许许多多为人民服务的人一样，像坎坷路途上开出的小小花朵，平凡而美丽，值得我们献上由衷的赞美和祝福的话语。

上海市培佳双语学校  
八(三)班 王贝多  
指导老师 孟丹丹

## 尖尖的月牙儿

碧绿的小草尖尖  
一点一点……  
鲜艳的花儿尖尖  
一朵一朵  
尖尖的竹林钻出尖尖的春笋  
尖尖的小船采满菱角儿尖尖

我的辫梢尖尖  
一颤一颤……  
妈妈的嘴角尖尖  
一弯一弯  
尖尖的口袋里装满尖尖的歌  
尖尖的竹篓里飞出柳笛儿尖尖

尖尖的村头那一棵老槐树  
挂着童年的月牙儿尖尖

江苏省张家港市大新实验学校  
三(7)班 薛月锋  
指导老师 颜士州

## 月儿明

现在，我明白了，月亮里面的其实不是吴刚，也不是玉兔，是我们先人的想象。但些故事真美，美得像月亮。

月亮下的楼房像一个个巨大的灯塔，万家灯火和远处的霓虹交相辉映，璀璨繁华。楼下院子里的丝瓜花、葫芦花、夜来香在月光里摇曳，散发着悠悠的香气。想起长辈们的艰难岁月，庆幸自己适逢盛世，可以看尽人世繁华。

有时，月亮像一株含羞草，蒙上面纱，不肯露出庐山真面目，这时的世界是朦胧的，像一道懂非懂的数学题。有时，天上没有一丝云彩，月亮的脸纯净温柔，满满的温馨，有一种莫名的诱惑，让人想依偎在她的身旁。所以，古人才会有“举头望明月，低头思故乡”和“春风又绿江南岸，明月何时照我还”的叹息。

我觉得月亮其实柔而不娇，是一位真的勇士。亿万年来，在太阳落山后，她就顶替了太阳守护世界，给我们一个纯净明亮的世界，抚平我们躁动的心情，让我们安静地进入梦乡。她陪着我们入睡，又醒来，像一杯烈酒，又像一池清泉，只要你懂得品味，就会慢慢品出它的味道。

月儿明，风儿轻，我也好想想：“花间一壶酒，独酌无相亲。举杯邀明月，对影成三人。”哎！以茶代酒好吗？时间缓缓流逝，我坐在月光里还是不愿意离开，月亮也离开了。

安徽省涡阳县第六中学  
七年级 丁一凡  
指导老师 王宜芳

## 寻找美好

烟火之味，终化为叶上清露，舌尖甘苦。——题记

### 新露翠叶向新阳

“姑娘，看一看蔬菜吧！”有人招呼。我转头，映入眼帘的是青翠欲滴的蔬菜，清澈的阳光照过来，连蔬菜上小小的绒毛都看得一清二楚。

店铺里还有另一位大娘也在挑选蔬菜，她挑挑拣拣，却一直没有找到称心如意的菜。老板一边热情地唠嗑，一边为她“出谋划策”。

“大娘，您看这个怎样？今天做啥呀？”“我小孙子要来看我，他要喝番茄汤，这番茄甜不？”

“可甜了，绝对让您孙儿满意！”你一言我一语间，脸上的幸福和快乐像阳光般美好地跳动，但比阳光更耀眼。

### 茶香盈袖催人暖

淡淡的茶香萦绕心头，像店前有人经

过时悠扬的脚步。老板娘笑着探出头，热情地说：“来喝一杯吧，才泡好。”

刚坐下，她便开始关切地询问我家人的状况，我细细地含住一品香茗，让茶水缓缓流下，茶香清苦，但是，却别有一番温暖。在茶香氤氲中，在茶雾的缥缈里，大家的心也更加靠近。

“感谢款待！”我挥手致意。老板娘也招招手，笑着目送我出门。走出了茶铺，阳光倾泻而下，照亮了变得安静的街道，待到明日，阳光再访，这一切又会纷至沓来。

这平凡而又美好的循环，在这个烟火的城市，浪漫地发生，让简单的生活在寻觅中更多了一份美好和亲切。

四川省成都市实验外国语学校  
初2019级 莫惠然

## 我终于翻过了那座山

人生如调味料，只有尝过苦才有甜；人生如溪流，只有冲过一道道阻挡才能汇入浩瀚江河；逆境犹如横在前进路上的一座座大山，只有勇于去翻越，才能看到山那边不一样的美景。

我从小就喜欢朗诵，那诗一般的语言深深吸引着我。没有老师指导，我便自己练习，自认为朗诵得很好，可事实不是这样。

五年级时，省里举行“曹灿杯”大型朗诵比赛，县里要选出十位选手参加，我自信满满地报名了。心想：自己一定会名列前茅！预赛时，我心想表达感情，朗诵到高潮时，我几乎用了所有的力气大声朗诵，可朗诵完后，一位评委老师点评：“你的普通话很好，但你要知道，朗诵是靠情绪来感染大家，并不是靠大嗓门，不是声音越大表达的感情越强烈……”瞬间我的脸像火烧一样烫，羞愧不已。我匆匆鞠躬下台，最后分数果然不理想，只拿到了第十，刚有资格进入决赛。

回到家，妈妈关切地问我：“比赛怎么样？”我点头，又摇头，回到房间关上

门。妈妈隔着门轻声说：“没事儿，这件事你做主，我听你的。”我在屋里反复想着老师的点评，越想心里越不是滋味，失败这座座大山压在我心里无法挪开，稍微一动便疼痛不已。上学时老师发现我不对劲，下课后把我叫到了办公室。听我诉说完后，老师笑着说：“只要有坚定的信念和敢于追求的勇气，即使失败也是光荣的，更何况你不一定会失败啊！老师支持你，这种机会可不多得。”老师的话像冬日的暖阳，驱散了我心头的阴霾，回到家，我坚定地对妈妈说：“我要去郑州比赛！”

老师耐心地辅导我，从动作、表情到眼神、仪态，细致入微地为我指导。在家时，我会对着镜子练习，并一遍遍听自己的录音，不断地调整，竭力追求完美。我感到自己有了很大的进步，但原来那份失败感还像一座山压着我。能不能翻越它，就看决赛了！

决赛那天，我和妈妈早早到了会场。郑州果然是大地方，会场比县里大多了。比赛的人分三组：幼儿组、小学组、中学

组。但不管是谁，脸上都洋溢着自信。我想：既然来了，就要去争取最好！候场时，我一遍一遍地过稿子，回忆动作。等到主持人叫到我，我自信地上场，微笑着鞠躬，自我介绍，开始朗诵。我完全融入进作品的世界中，声情并茂地展示着文章的妙处。台下的评委都面带微笑地看着我，时不时点点头。表演完，我深深鞠了一躬，走下舞台时，听见旁边两位评委在交谈：“这个小姑娘不错，是个好苗子！”下午，成绩张贴在公告栏上。我急忙挤进去看，呀！我是我们那一组第一！我欣慰地笑了。果然，有付出就有回报，我终于翻过了那座山！

每个人的头上都有一片天，有时风光无限，有时却是乌云密布。只要懂得怎样战胜自我，无论多么高，多么陡，多么险的山峰，我们都能翻越过去。山的那边，我相信，风光无限！

河南省信阳市潢川县  
第二中学七(1)班 张珈玮  
指导老师 王瑞红

## 实践活动有意义，暑假生活不单一

为了让我们度过一个丰富多彩的暑假生活，老师带领我们深入乡村，开展“携手乡村振兴，建设美丽家园”综合实践活动，体验农村生活。

在老师的带领下，我们来到梨园。看到滞销在枝头的又大又圆的梨，我们找到乡亲和村领导，与他们一起为梨编写说明书、广告词，制作宣传画，然后通过互联网加强宣传，畅通梨的销售渠道，帮助种植梨树的乡亲提高收入，进一步巩固脱贫攻坚成果。

在活动中，我们还深入田间地头，参观现代农业机械收割与播种。通过参观、调查、访问，对比家乡农村的今昔，发现家乡旧貌换新颜。在往返村办公室的途中，我们

小组还发现村办公室旁的公路弯道近似直角，过往司机通行时，不能看到对向行车情况。于是，我结合科学课老师讲解的凸透镜原理，在小组内提出建议，一起拟了建议书，通过老师的修改，我们小组将建议书交给了村领导。村干部通过实地考察后，实施了我们的建议，为此，村领导还写了感谢信，表扬我们善于发现的慧眼和主人翁精神呢！

这段时间，我的暑假生活虽然是在农村度过，但我却过得丰富而有意义！

重庆市开州区南雅镇  
书香中心小学五年级 张正坤  
指导老师 李宏龙

## 保护母亲河

这是特别的一天，我们很幸运地参加了街道办团委的“保护母亲河，助力河长制”的“河小青”活动。

活动开始前，街道团工委专职副书记致辞，提出大家要做巡河护水的践行者、维护者。接着进行授旗仪式，很荣幸，我作为学生代表亲手接过旗帜。当挥动保护母亲河旗帜时，我心里汹涌澎湃，因为我知道，我接过的是上一辈托付给我们的使命，那是一份有分量的职责，我也希望旗帜在我们手中能更加的耀眼。

接着，到了我们最期待的环节——捡垃圾。我和同学在志愿者阿姨的手中拿了垃圾袋子、铁钳子后，便奔到西枝江边，开始清理河道附近的垃圾。这时我们发现，平日的西枝江原来有那么多垃圾，随处可见的塑料瓶、烟头、零食袋子，为什么平时人们不顺手把垃圾扔进附近的垃圾桶呢？

我们立刻干起来，争先恐后地抢拾着看到的垃圾。我和同伴发现角落有一个烟

头，“快，别让人抢了”，三步两步飞奔过去，刚想夹起，“嘿，不好意思，先下手为强，这个烟头属于我们啰”，看着到手的垃圾被其他同学夹走，我们也不示弱，继续寻找猎物。虽然烈日当空，我们头上冒着细雨般的汗珠，但没有一个人停下来擦汗，而且大家还兴致浓浓。

很快，西枝江边的垃圾就被我们收拾得七七八八了，抬头一看，之前垃圾随处可见的西枝江，此刻，干净，舒爽，原来辛苦的劳动也能带给别人一块净土。

这一个下午，我不仅体会到劳动的快乐，还学习到了许多垃圾分类知识。这是一次极有意义的活动，虽然护河行动到此为止，但保护环境的心却不止。

让我们携起手，让天更蓝，水更清，地更绿，景更美。保护母亲河，保护环境，从我做起。

广东省惠东县西枝江中学  
初二(11)班 黄宇轩  
指导老师 李巧影

### 征稿启事

《佳作荟萃》开始征稿啦！期待有更多的小作者能积极投稿，快来将你们的优秀作品跟小伙伴们一起分享吧。

要求：体裁不限(包括但不限于诗歌、散文、记叙文、评论、小小说、书画摄影作品)，字数1500字以内，图片大小1MB~20MB(请发送扫描件)。请在文末标明作者的姓名、学校、班级、指导老师，以及监护人的姓名、电话、身份证号、银行账号和开户行信息，并在邮件标题中注明“未成年人佳作荟萃版”收。

邮箱：  
jswmti@163.com  
372952929@qq.com